

## 大学生创业团队赋予农产品更丰富的销售渠道

# 青春力量在农村 直播成为新农具

“对有意愿投身农村、回归农村的年轻人，要多引导、多扶持、多关心，让更多懂经营、懂管理、懂技术、爱农业的复合型人才在农村发挥所长、大显身手。”在前天举行的上海市实施乡村振兴战略现场推进会上，市委书记陈吉宁表示。

在金山区的乡村，村里来了一群上海中侨职业技术大学的年轻人。这个学生创业团队结合网络发展趋势赋予农产品更丰富的销售渠道，教会农民学会“新农具”“新教具”，帮助农产品走出本地，推动乡村经济可持续发展，为乡村振兴插上新质生产力的翅膀。

青年报记者 周胜洁



《村里来了年轻人》团队为乡村振兴插上新质生产力的翅膀。



越来越多的青年为乡村振兴贡献青春力量。

本版均为受访者供图

### 与27个村合作 培养了32名主播

“随着社会和网络信息的高速发展，如何让年轻人能够留在农村，致富在农村，幸福在农村，通过网络更高质量赋能是几年来大家一直在探索的问题……”在第九届中国国际大学生创新创业大赛路演现场，来自上海中侨职业技术大学的李倩带来路演项目《村里来了年轻人》。

李倩是上海中侨职业技术大学人工智能专业的学生，带了一支跨学科的创业团队。早在三年前，《村里来了年轻人》团队旗下一个小团队《职教新农人》参加了“百舸竞 乡村兴——解锁民俗创业经”系列活动，团队学生代表张志立分享了民宿探店心得。2022年6月，项目团队与上海市创业指导专家志愿团金山分团的部分专家进行了为期6个月的结对帮扶。通过线

上模拟项目路演答疑、线下的创业沙龙、线下会诊等形式，助力项目一步步完善、落地。金山区人社部门还邀请他们前往崇明参加“星民宿+新农业”创业交流活动。

有了《职教新农人》的前期铺垫，《村里来了年轻人》凭借电商直播专业优势，迅速打入行业内，还让青年力量逐步成为乡村振兴的“生力军”。

李倩说自己是通过一轮路演、帮扶指导迅速成长的。去年3月，他们参加了由金山区就业促进中心主办的《令人心动的创业园》第二季第一期活动，现场向创业专家讨教电商运营经验，与创业者们共探电商发展新思路。同年7月，团队与创业指导专家计民、王芳等人签署了新苗结对协议，开展为期一年的创业帮扶指导。

截至目前，团队已与6省27个村合作，累计直播近200场，传

授电商直播、代理农产品运营等技能。截至2023年底，团队共培养主播32名，为长三角超过200位农户教授直播，为100多个合作社、文旅部门讲授直播经验，助力17个农产品品牌塑造，让更多农户学用“新农具”、学干“新农活”。“我们还在学校里传授专业技能，讲授新媒体发展，让大家一起学习。”

### 孵化新项目 解决冷库短缺问题

《村里来了年轻人》团队不仅为金山的乡村经济带来活力，更把年轻人吸引到了一个完全不同的赛道。2022年，“集鲜居”保鲜箱项目在上海中侨职业技术大学院校指导站诞生，其项目负责人吕若轩也是《村里来了年轻人》团队成员之一。他表示，集鲜居保鲜箱项目是为解决农村的冷库短缺问题，“我们用的是天然植物成分作为保鲜剂，并

且没有涂在果蔬表面，都是在常温下进行的，目前已经在云南进入试运行阶段。”

如今，吕若轩带着项目与上海市创业指导专家左金莲的田头超市达成合作，后续将保鲜箱项目进行投放，为果农运输增添一份保障。为维护双创成果，上海市创业指导专家朱范鑫与“集鲜居”保鲜箱项目进行结对帮扶。作为院校创业指导站站长，朱范鑫从立项起就关心支持该项目的发展，并为其积极对接团内的其他专家赋能社会资源。

就在上个月，吕若轩还参加了上海创业培训“马兰花计划”金山首期SYB(创业准备)培训班，进一步系统化地进行创业学习，为项目的落地而不断努力。

### 免费工位、对接资源 吸引年轻人回农村

为了多引导、多扶持年轻人投身农村、回归农村，金山区人

社局已经与院校指导站、企业三方形成合力，通过开展创新创业大赛、上海创业培训“马兰花计划”、《令人心动的创业园》系列创业活动等，为创业者搭建各式各样的交流、学习、展示的平台。

同时，金山区内有4家涉农类创业孵化示范基地，通过提供免费创业工位、资源嫁接等服务，不断吸引年轻人愿意回农村创业。据统计，2023年，涉农类创业孵化示范基地累计孵化创业企业及团队173家，提供700余个就业岗位，结合镇域特色、融合汉文化元素、渔业文化元素等，开展10余场创业活动。

下一步，金山区人社局将继续扶持农创、乡创等与金山区域发展高度契合的特色创业项目，为金山乡村振兴转型发展输送新鲜血液，让越来越多的年轻人愿意回到农村、留在农村、成在农村、幸福在农村，为乡村振兴贡献青春力量。

## 青年时评

# 精准裁量，让法治公正明明白白

青年报评论员 张逸麟

河北省人民检察院昨日通报了邯郸初中生遇害案的案情，同时宣布，经最高人民检察院审查，依法决定对3名犯罪嫌疑人核准追诉。这是法制部门对社会关切作出的一次迅速、有力的回应。

就在不久前，甘肃通渭13岁男孩残忍杀害8岁女童案被提起公诉，随后最高检核准追诉其刑责，这是《刑法修正案(十一)》2021年3月1日起施行以来一次标志性的适用案例。从案发到最高检核准追诉，其间大约一年半的时间。而这次的邯郸初中生遇害案，案发不到一个月就完成核准追诉，足

见执法部门依法打击此类恶性案件的决心。

最高人民检察院检察长应勇日前明确表态，要加强未成年人检察工作，坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”。“零容忍”体现在这两次核准追诉上，意味着两案4名未成年人罪犯都将面临刑事追诉。

曾经，我国对未成年人不进行刑事追责的司法主张，是出于当时环境的考虑，认为未成年人是非观尚未成熟，相关案件危害不大，且有偶然属性，不具备后续的社会危害性。但时移世易，如今的未成年人犯罪有了低龄化、恶化的趋势，一次次恶性案件的曝光，不断

挑战公众认知的底线。甘肃通渭与河北邯郸这两起案件，这些未成年人施暴者不但主观恶性强烈，而且手段极其残忍，社会危害性极大，事后他们也表现得面不改色、毫无悔意，这既是人性的扭曲，也是对法律的无知。《刑法修正案(十一)》的出台，正是中国司法应时权变的体现，用法律的力量来遏制未成年人恶性案件。

法律专家解读，《刑法修正案(十一)》在《刑法》第17条新增第3款规定，将我国的刑事责任年龄从之前的14周岁，个别性地、有条件地下调到12周岁，提供了在司法体系内处理低龄未成年人严重暴力犯罪的一种

路径。这一法律规定的完善，消除了对未成年人犯罪恶性案件的执法盲区。如今邯郸初中生遇害案经过核准追诉，不仅是彰显司法正义，同时也是还受害者公道，更有着震慑宵小、安定人心的重要作用。

外界要求严惩这些未成年凶徒的呼声甚高，但必须明确，我国刑法对于18岁以下的未成年人没有死刑判罚，这次的核准追诉并不意味着重刑主义，也不会动摇刑罚背后以挽救、教化为主的人文精神。以证据为基础、以法律为准绳进行精准裁量，让罪犯付出应有的法律代价，将对未来一系列类似案件的依法审理提供判罚标准，

极具参考价值。

这次邯郸初中生遇害案最终的判罚结果必将公示天下，中小学校园有必要组织学生了解案件的审判过程，这将是一堂反对校园霸凌、遏制校园犯罪的重要普法课。

正义不容缺席，法律必须成为维护正义的利器，撑起未成年人法治的蓝天，让藏匿于阴影下的罪恶无处遁形。电影《第二十条》中有一句台词：“我们办的不是案子，是别人的人生。”通过司法的精准实施来打击犯罪、维护正义，不仅是在挽救可能成为受害者的无辜孩子的人生，也是在挽救那些潜在的施暴者。